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Pennod Mathemateg Rhif y Dudalen

Solidau Cyfaint ac arwynebedd arwyneb ciwboid. Cyfaint prisn 3
Cyfaint ac arwynebedd arwyneb silin@yfaint pyramid.
Arwynebedd arwyneb cén. Cyfaint ac arwynebedd

arwyneb sffér.
Dimensiynau |l @R FNBeySoSRR | OKeTFl Ay 12
synnwyr.
Solidau Cyfansawdd Cyfaint solidau cyfansawdBfrwstwm cén. Hemisffer. 15
Siapiau Cyflun / 8FTNAT2QNI FFFOG 2N INI RRT 18

beidio?Trionglau cyflun. Ffactor graddfa hyd, arwynebec
a chyfaint.Defnyddio trionglau cyflun i gyfrifo cyfaint
ffrwstwm cén.

Theorem Pythagoras-B Cyfrifo hydoedd mewn siapiau tri dimensiwn. 25
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T

Yn y bennod yma, byddwn yn trafod satyirifo cyfaint ac arwynebedd arwyneb nifer o solidau gwahanol.

Mae cyfaintyn mesur faint o le mae solid yn ei gymrydMae arwynebedd arwynebyn mesur arwynebedd tu
ySdz 8y SA RRSTY@RRA2® alallany solidGallwch feddwl am arwynebedd arwyneb
ciwb, e.e. cmz. FSt FLAYyd 2 o6 LlJzNJ NBERé OK

al SQy Ol St SA FS&adz2NJ YSsy
Ciwboid
Rydymeisoeswedi gweld y fformiwla ar gyfayfrifocyfaintOA g6 2 AR &8y & LIS Oe&y aaSadzNl
= Cyfaint Ciwboid = Hyd x Lled x Uchder (@)
B —
Ar gyfer cyfrifoarwynebedd arwynelciwboid NK I AR | RA2 | N6y SoSRR L2206 dzy 2 QN
Top Cefn
: v /
Chwith \ i /
e
° |
~ el e Dde
~ S [m] El
10 cm '3
Ffrynt Gwaelod
d (=] vt
Enghraifft
Cyfaint y ciwboid uchod yw 10 x 3 x 4 =120 cm3.
Arwynebedd arwyneb y ciwboid yw cyfanswm arwynebedd y chwe wyneb unigol
Sylwch bod
Ffrynt 10 x 4 = 4C arwynebedd rhai
Cefn 40 2QONJ gey¢
Chwith 3x4=12 un fath ac nid oes
Dde 12 angen eu cyfrifo.
Top 10 x 3 =3(
Gwaelod 30
Cyfanswm 164 cm?

Ymarfer 1

Cyfrifwch gyfaint ac arwynebedd arwyneb y ciwboidau canlynol. =
(a) (b) () 7 cm ‘
8 cm 3cm
5
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Ymarfer2 -

E—

al SQNJ RAFINI Y &y RIy32a Orgo wdoil Ody NRERQN (@) 108
5AYSyaAeyldz dzy 2QNJ OAgoAl dz 6 OK @6 H OY P H_ OY P H

60 . SGK &g O@FlIAYyld dzy 2QNJ OAgoAldz 6l O
600 {l sgf OAGO oOFOK aéQy TFFTdNFA2QNI OAgo
(c)Beth yw cyfaint y ciwb Rubik?

(ch) Beth yw arwynebedd arwyneb y ciwb Rubik?

(d) Sawl sticefach 2 cm x 2 cm sydd angen eu rhoi ar y ciwb Rubik?

Ymarfer3

al SOQNJ RAFANIY FNJ & RRS @&y RIy32a Oeyffdzy NI I3@FSNI
ystafell fyw.

(a) Beth ywcyfaint yr ystafell fyw? M\ S,

(b) Beth yw arwynebedd y llawr?

600 al SQNJ LINByYy | NJ 3@FSNJ @&
a3 NN . SiGK DReiRaRgydr daivr? LJNJég
(ch) Mae Cerys yn dymuno-ailS A y G A 2 QNJ 6 |

yn hongian. O wybod fod y drws yresur 75 cm wrth
2 m, pa arwynebedélydd raid ei atbeintio?

(Ermwynaid SAYGA2QNI gl £ YIS |
ol Syd nHop fAOND al SQNJ b dzy
gorchuddio hyd at 10 m2 o arwynebedd ar gyfer baob litr o
baent. A fydd gan Cerys ddigomaent i roi dvy got o

baent ar y wal?

Prism

alS LINRAY &y &a2f AR 0 fidntical SKOAI RIRE 9N IniridHyl oagyely i 72t CBNK | 3K £ 7
dzy T 0 K A QMISRRIAdELD By ®RRI dz 6 Sy &y NK2A Syég AQNI LINAaAYOD
trionglog.

15 ¢

al SQNJ T 7 .
Trawstoriad
yma ar dudalen
2 bob papur
arholiad TGAU.
(=) Cyfaint Prism = Arwynebedd y TrawstoriadHyd (@)
T —
Enghraifft

Ar gyfer y prism trionglog uchod, arwynebedd y trawstoriad yw arwynebedd y trionghk—=sef @ cm?2.
Felly cyfaint y prism yw 6 x 15 = 90 cm3.
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Ymarfer 4
Cyfrifwch gyfaint y prismau canlynol.
(a)

10 ¢,
Arwynebedd y
(ch) 4 J/ (dd) trawstoriad = 40 mm2
,I

/7

4
e -~ °"¢{~"~"7~~—-—- 1 1
o ] !
— ! 1

— 1
1 1
1 1 1
l| e : i
: S :

1
> v ke ol ! :
C ~ 1
K b o 8cm e [~
Arwynebedd y \ /
trawstoriad = 50 cm? I —

Sialens!A

Cyfrifwch arwynebeddrwyneb y prism yng nghwestiwn (b) uchod. Rhowch eich ateb yn gywir i un lle degol.

Ymarfer 5

al SQNJ f f dzy | NJ rmndWRS

Dyfnder y d\r yn rhan isaf ffynnon yw40 cm.

Arwynebedd trawstoriad yAlr yw 38,000 cm2,

(a) Beth yw cyfaint gAr yn y fiynnon, mewn cm3?

(b) Beth yw cyfaint yAr yn y ffynnon, mewn ml?

(c) BethywcyfaintyANJ 8y & TFFeyy2yI AQNJ
dim

60KV alS . dzZRRdzZZ SA&AlFdz 34l IA2
pwmpdANJ YIS . dzRRdz3 &y SA RRSTyer
J6SAGKAZ2 NI 3@8FNFYRR mnann f AGNI €
08BRR @ LWYLI RANJ @y SA 3JB@YNER

/

Ymarfer 6

Beth yw enw arferof LINA & Y & $54R éanly®dl 21 Qidhtyawstoriad?
(a) Petryal (b) Sgwar (c) Cylch
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Silindr
alS AAfAYRNI @&y FlLaGK FNBSYyyAd 2 oNRaY o0fS YISQNI (NI g

Radiws

Uchder

5cm

Cyfaint Silindr = Arwynebedd y cylch x Hyd neu uchder y silindr
© Cyfaint Silindr = x Radiws2 x Uchder (@)
Enghraifft T —— B
Cyfaint y silindr uchod yt x 62 x 5 = 565.49 éyyn gywiri ddau le degol.

Ymarfer 7 ‘

Cyfrifwch gyfaint y silindrau canlynol.

@ (b) (c)
L T~
@ : S—r—
AN
£ 5
~ o°)
v —> v
v 3m v

Ymarfer 8 ./

al $QNJ ( t @y RNy 32&REI 08y t7i¢ (© G d
pobi.

(@h 6@802R YIA NIXRAga & (dzy &g 1 6 cC
gyfaint ygacen yn y tun.

600 al SQNJ 3 OSayl & yD A FyeRII2Q ym dRig N

i mewn i ddarnau hafal fel bod pob darn ywys01509.

L algf RIFENY KFFIf a8RR NIAR A YSY K
600 .SiUK &g OeFlI Ayl LRo6 dzy 2 QN T NK

Ymarfer 9

Maetanc ®NJ L2 SGK | NJ aANL) AAf AYyRNW ! OKRSNI & (FyO @6 odn C
al SQNJ 3¢ yrBadrifiakiazliyn Wthcangyfrif bod y tanc yn dal 140 litr oAdd

I 26 QNJ 3¢y Sdzil KdzNB NI @bdeerestiviEtignaudad@nednggioftiny 38 TNA T 0
underestimatg?
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